



精彩「十二五」

退休老太有了自己的家庭医生

明年全市将基本建立契约式家庭医生服务机制

□记者 王元卓 通讯员 吕飞

台湾有一部微电影，叫《家庭医生的一天》，讲的是家庭医生怎么照看患者，由真实的医生和患者主演，看了让人唏嘘不已，盼望着自己身边也能有这样贴心的医生为老人、残障病人和一些慢性病患者服务。几天前，当我到白云街道社区卫生服务中心采访时，我不再羡慕微电影中的患者，也不再觉得影片中的家庭医生是多么遥不可及。因为在这里，就有20多名家庭医生，为1700多户家庭真诚服务。在宁波，作为一名普通市民，或者是长住的外来人口，不用花什么钱，就能拥有贴心的家庭医生，这个已不再是梦！

▶前天，白云街道社区卫生服务中心的毛泽燕医生上门为老人检查身体。

记者 许天长 摄



述说

我的家庭医生是个大眼睛的年轻妈妈

述说者：白云街道71岁的贾翠英

我是一个独居老人，不过让我开心的是，有一位贴心的社区医生成了我的家庭医生。想想以前，谁请得起家庭医生啊，如今我一个普通的退休老太太也能有这样的待遇，做梦也没想到。

我每年自己掏出50元钱，与白云街道社区卫生服务中心签约，这样一来，就有一位家庭医生为我长年服务。其实我知道国家和财政补贴了一些，我自己出的这点钱根本不够。

我的医生叫毛泽燕，是个有着漂亮大眼睛的年轻妈妈。只要我有头疼脑热，一个电话，泽燕就会告诉我该吃什么药，该怎样调理，不用我跑去大医院排队。而且与社区卫生服务中心签约后，在这里看病的挂号费都是全免的。

以前我因为心疼挂号费，每挂一次号都配足五味药，结果有的药拿回家用不着，时间久了就会过期。签约家庭医生后挂号费就被免去了，我再也不会囤药，泽燕会替我精打细算，要用了就配一点，吃完了再来配。有时候记性差，泽燕还会像囡一样地提醒我，应当吃些什么药，要注意哪些禁忌。

虽然今年6月我才和泽燕签的家庭医生合同，但在此之前，我们就很熟悉了。

我的老伴在世的时候有房颤、肺气肿，有时候我就会来问泽燕，该怎样急救处理？是否要上大医院？泽燕每次都会不厌其烦地告诉我，帮我联系。以前心里总想着，如果哪一天，泽燕能和我结对就好了，现在，这个想法倒真的成了现实。

如今我的老伴已经过世，泽燕成了我的家庭医生后，我踏实了许多。高血压的老毛病，经过泽燕的指导和药物控制，现在稳定了许多。左邻右舍中，现在不少人都有了家庭医生。

如老阿姨朱巧云，79岁，跟我一样也是独居老人，有房颤、高血压的毛病，泽燕也是她的家庭医生。我们早已将泽燕当成了自己的亲人。

我们是医生，也是病人的亲人

述说者：白云街道社区卫生服务中心全科医生毛泽燕

我是白云街道社区卫生服务中心的全科医生。与一般大医院不同，我们平时接诊的多以慢性病、多发病、常见病为主，说得通俗一些就是感冒、发烧、拉肚子的病人，还有一些老年病人和出门就诊不便的病人。

作为一名学医的人，我曾经有到大医院做医生的梦想，希望能在学术上有所成就，在某个领域一展所长，社区医院里每日接触的小病小痛，让我一度怀疑自己的选择。但今年6月，我成为第一批70多位病人的家庭医生之后，渐渐对原来的梦想有了新的想法。

有一天，我从远程血压监系统中发现，一位阿婆的血压升到195/100mmhg，我马上通知她及时用药，潜在的危险被化解；有一位90岁的阿公，他在家锻炼时扭伤了脚，我上门去护理后，阿公的脚恢复得很好；有一位妈妈带着呕吐的儿子来找我，说是吃坏了肚子，我检查后

初步判断可能是脑部的问题，结果到大医院检查发现，孩子是得了脑血栓，幸好抢救及时……看起来，这些日子平平常常，却让我过得越来越踏实，因为我实实在在地帮到了患者，这就是医生的价值所在。

现在我已和200多位病人签约，成为他们的家庭医生。平时我的手机，常常接到病人的电话，他们像拉家常一样和我述说他们的病情，我也一一认真地答复他们。现在我们卫生服务中心20多位全科医生，已和1700多位病人签约，成为他们的家庭医生。作为家庭医生，我们不光是患者的医生，更是他们的亲人。有一位阿姨说，大医院的医生太忙了，我好不容易挂上号，等了两三个小时看专家，但他们只给我几分钟的时间。而我的家庭医生，更多时候是看好了我的心病，有时候因为他们的细致体贴，我的病就去了大半。听到病人这些掏心窝的话，我们大家都感到很欣慰。

解读

全市已有4万多位居民拥有家庭医生

2011年，原宁波市卫生局制定印发了《宁波市社区卫生实施家庭医生制服务试点方案》，在全省率先开展了契约式家庭医生制服务试点工作，取得了初步成效。在此基础上，2014年11月，市政府制定印发了《关于推行契约式家庭医生制服务实施意见》。今年5月1日起我市正式启动实施了新型契约式家庭医生制服务。

政策出台后，受到热烈响应，截至今年9月15日，我市拥有家庭医生的居民突破4万人。签约居民在家庭医生处就诊达19万人次，共减免一般诊疗费金额131万元。家庭医生提供签约居民年度诊断报告4452份，提供签约居民健康管理方案2.2万份。值得一提的是，我市在实施家庭医生制服务推进工作中出现了许多很好的做法。如：海曙区在推进实施过程中充分借助家庭医生信息化模块的技术支撑作用，鄞州区的信息化签约服务也纳入了省卫计委试点。

羊绒皮草全国品牌服装暨南北土特产品展销会

18日在孝闻街停车场隆重开幕

- 凭此广告12月22日前到现场领取纪念品一份(每日10:00-15:00领取)
- 12月18、19、20日每日前300名顾客可领取10元代金券一张(每日8:55前排队领号、额满为止)

时间：2015年12月18日—2016年1月3日
地点：宁波孝闻街中央花园小区旁停车场(工行旁)